



芝罘区探索就近就便解决老年人吃饭难问题

# 打造“15分钟养老助餐服务网络”

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)昨日,芝罘区召开“加快推进芝罘区养老服务产业协同高质量发展”专题新闻发布会。记者在发布会上获悉,芝罘区民政局今年将在全区范围内探索“1+X+N”助餐模式,形成“15分钟养老助餐服务网络”,就近就便解决老年人吃饭难问题;预计完成家庭养老床位建设450张,为600户老人提供居家养老上门服务。

芝罘区民政局分管养老服务工作的负责人刘彦徽在发布会上介绍,过去一年,芝罘区加快推进养老服务事业产业协同高质量发展,打造了极具“芝罘特色”的养老服务新模式。

打造领域养老服务高质量发展示范项目,指导毓璜顶街道完成全市首批申报任务,率先成功打造宝云养老服务活动中心,优化其领域养老综合服务中心功能。强化兜底保障,2024年1-12月份,发放经济困难老年人补贴99.26万余元,惠及11764人次;为1900名高龄失能老年人

发放居家养老补贴约148万元;为全区60周岁以上特殊困难对象提供政府购买服务,累计服务约543人次,服务时长约16267小时。

如何促进居家养老服务提质?芝罘区推进独居老年人“安心居家”照护服务,运用智慧化信息技术为独居老年人提供24小时安全监测照护服务,目前累计服务2200户。开展“爱心助浴”服务,组织专业机构为老年人提供上门助浴,累计服务640名老人。开展“暖心过冬”服务,发动爱心养老机构为经济困难老年人提供优惠冬季养老服务,已有9家养老机构参与。全面推广“仁心助医”项目,先行选取东山街道和大海阳社区开展试点,目前正在全区推广开展,累计服务299名老人。

推进养老服务设施标准化建设,指导杏罘医养中心、九如城芝罘康养中心开门运营,全区养老床位突破5700张,护理型床位占比达70%以上。新增社区居家养老服务站、社区日间照料中心、老年助餐

点等设施5处,打造2家智慧养老院。积极争取德福康养项目尽快落地。指导九如城芝罘康养中心、杏罘医养中心等机构今年完成新增床位400张。开展养老机构等级评定,鼓励支持各类养老机构积极争取各项养老服务发展奖补资金。目前已完成24家普惠养老机构认定工作,审批完成养老机构运营补贴申请496万余元。

2025年,芝罘区养老工作将紧扣“内补短板促提升,外强服务促发展”的总体思路。一方面,将全力开展智慧养老服务平台建设。开设“智慧养老服务监管模块”“积分养老”运行模板”等线上服务架构板块,并将“老来乐”养老服务品牌贯穿到平台每一环节。另一方面,在全区范围内探索“1+X+N”助餐模式。依托街道养老服务综合服务中心,在周边社区老年人日间照料中心设立X个老年食堂,并在具备条件的小区拓展设立N个老年配餐服务点,形成“15分钟养老助餐服务网络”,就近就便解决老年人吃饭难问题。

此外,芝罘区还将全力争取全省养老服务高质量发展提升行动项目。持续推进以居家为基础、社区为依托、机构为支撑、智能为助推的多层次养老服务体系建设,争取全省养老服务高质量发展提升行动项目奖补资金,形成区域养老服务高质量发展的良性循环。

努力再争创一处领域养老服务体系建设示范街道。2025年,芝罘区将指导养老服务工作基础条件较好的街道,加强探索创新,优化做实街道综合养老服务功能。

持续推进“五床联动”试点工作、居家和社区基本养老服务提升行动项目,在芝罘区养老机构“医养结合”特色服务和“仁心助医”服务开展的基础上,开展好“五床联动”试点工作。高标准开展居家和社区基本养老服务提升行动,2025年预计完成家庭养老床位建设450张,为600户老人提供居家养老上门服务。

“年味儿 2025”春节综合艺术展开展——

# 来城市美术馆,品浓浓“年味儿”



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜摄影报道)1月22日,“年味儿 2025”春节综合艺术展在烟台城市美术馆拉开帷幕。展览以多元艺术形式为市民带来一场春节文化盛宴,尽显传统节日的独特魅力。

春节,对中华民族而言,是一场意义非凡的传统庆典,承载着深厚的文化底蕴、情感羁绊与独特记忆。“为营造欢乐祥和的春节气氛,我们联合烟台现代画院,以年味为主题举办此次展览,为全市人民献上一场文化大餐。”烟台市莱山区图书馆馆长范庆尧说。

本次展览策展人徐东晓表示,策划本次展览,旨在通过艺术的形式,全方位展现春节这一传统节日的魅力。展览得到

了各地艺术家的热烈响应,近70位来自五湖四海的艺术家踊跃投稿,共收到200多幅饱含深情与创意的作品,从中选出100余幅展出。作品涵盖国画、油画、水彩画、书法、摄影、短视频等多种艺术形式,从不同角度诠释了艺术家们对春节的理解与感悟。

本次展览围绕春节传统习俗、文化符号与情感纽带三个内容,艺术家们以独特的艺术语言进行创作。在传统习俗方面,有的国画生动描绘了一家人围坐包饺子的“阖家团圆”场景,洋溢着亲情的温暖;有的摄影作品捕捉到庙会集市上杂耍表演的精彩瞬间,展现出民间生活的丰富多彩。

烟台现代画院院长董贵晗表示,本次展览以“五彩缤纷、绚丽多姿”为特色,力求为观众带来视觉与心灵的双重盛宴。希望借助这些作品,引领大家重新发现春节的美好,感受传统文化的深厚内涵,体悟情感的强大力量。

生机与活力;一群小朋友学着大人的样子蒸馒头、煮饺子的短视频,通过展示烟台节日风俗呈现出春节的喜庆氛围。在情感纽带表达上,书法作品用苍劲有力的笔触渲染着年的厚重;摄影作品则定格了百姓阖家欢聚时的灿烂笑容,幸福满满。

由于物流等客观因素,部分作品无法及时送达现场展览。为了不让佳作缺席,主办方计划在线上展览中呈现这些作品,让更多的观众领略艺术家们的精彩创作。

烟台现代画院院长董贵晗表示,本次展览以“五彩缤纷、绚丽多姿”为特色,力求为观众带来视觉与心灵的双重盛宴。希望借助这些作品,引领大家重新发现春节的美好,感受传统文化的深厚内涵,体悟情感的强大力量。

“春节对我而言,是情感最浓郁的时刻。小时候,一进腊月,家中就弥漫着期待。母亲忙着蒸大枣饽饽,香气满屋;父亲带着我贴春联,那红红纸张上的墨香,至今难忘。这些场景,都是我创作灵感的源泉。”参加此次画展的烟台现代画院画家张林杰感慨地说。

张林杰此次参展的工笔画,刻画了春节前古玩市场人们赏玩古玩的场景,体现了老百姓对传统文化、传统艺术的热爱。

画面采用暖色调,温馨且层次分明,对人物进行意象造型,力求生动鲜活、富有个性。她表示,艺术是时代的镜子,传统节日文化需要传承,希望作品能让观众忆起春节的美好,引发情感共鸣,感受传统节日文化的魅力。

烟台高新区马山街道海博社区以党建工作为统领,让女性成长与社区发展同频共振

# “妇女微家”,为女性成长“充电”

“妇女微家”是基层妇女工作落地、落小、落实的微阵地,更是社区为妇女群众提供的最细微、最活跃、最贴心的服务平台。

烟台高新区马山街道海博社区围绕妇女儿童的实际需求,打造“妇女微家”基层工作阵地,以党建工作为统领,整合各类资源,丰富活动内容载体,从便民服务出发,将“妇女微家”打造成为宣传政策的阵地、传递信息的纽带、服务妇女儿童的平台。

## 打造“妇女微家”基层工作阵地

“插花的方式和你所选的花材、花瓶都有关,搭配上切忌喧宾夺主……”在海博社区插花艺术节活动现场,繁花似锦,香气氤氲。活动邀请了烟台市妇联志愿者担任花艺老师,居民们围坐在一起在花艺老师的指导下拿起剪刀和花材,将手中的鲜花精心剪裁、巧妙组合。

“这是我第一次参加插花活动,和老姐妹们一起做手工,感觉特别新鲜有趣,不仅学习到了技能,还增进了邻里间的感情。”参加活动的李女士笑着说,自己刚退休不久,正想培养一些兴趣爱好,这场活动让她第一次感受到了花艺的魅力。

制作过程中,大家互帮互助,相互分享心得体会,现场鲜花与笑容交相辉映,充满了温馨与欢乐。一件件精美的插花作品,不仅是美学和创造力的生动体现,更成为邻里间情感交流的美好见证。

“我们社区总人口10061人,女性占比52.6%,其中全职主妇占比比较大。社区虽有一些综合性服务设施,但一直缺少针对女性群体需求的专项服务组织。”烟台



定期开展公益理发活动,她们为老人剪出清爽发型;组织义诊活动,她们守护居民健康;面对家庭矛盾,她们化身调解能手修复家庭裂痕……她们是母亲、是妻子、是女儿,她们活跃在社区的每个楼栋单元,将温暖关怀送至每一户居民家中,她们有一个共同的名字——巾帼志愿者。

海博社区以女性居民为骨干力量,以周边商户、社区公益岗、网格员为辅助力量,组建起了一支覆盖全社区的巾帼志愿服务队伍,她们活跃在扶老助困、爱心助学、基层社会治理等各个领域,用行动书写了巾帼志愿者的大爱与担当。

“我们服务的人群以老年人为主,志愿服务虽然辛苦,但看到老人们的一张张笑脸,就觉得自己的付出都是值得的。”巾帼志愿服务队队长温红梅说,志愿者队伍全部由女性组成,大家不图名利,社区关爱女性群体,广大女性也想奉献自己的力量回馈社区。”

长期以来,在社区党建的引领下,广大巾帼志愿者找准志愿服务的切入点和着力点,聚焦社区居民所需所盼,广泛开展形式多样、内容丰富的志愿服务,为社区治理贡献了源源不断的巾帼力量。

于细微处用心,在点滴间发力。张力蕴表示,海博社区将持续发挥好“妇女微家”平台效应,不断增强为民服务意识,延伸服务“触角”,拓展服务“范围”,让女性群体在关心自己、关爱家庭、关照他人中与社区共同成长,为美好家园建设中的一道美丽风景线。

YMG全媒体记者 王宏伟  
通讯员 杨玉萍 摄影报道

## 巾帼“她”力量,为社区发展赋能

社区托举女性成长,女性力量也在反哺社区。

芝罘区人力资源和社会保障局:

# “学习强国”赶“就业大集”



‘环球网校’‘找慕课’等功能版块,能免费学到各类技能教程,这对我求职大有帮助了。”一名求职者兴奋地说。

除了技能提升,“学习强国”学习平台上的各类政策信息和就业资讯也让务工人员受益匪浅,正能量内容和先进人物事迹激励着务工人员树立正确的职业观和价值观。零工集市与“学习强国”学习平台宣传推广相结合的新颖方式吸引了众多务工人员驻足参与,现场气氛十分热烈。

此次“学习强国”与“就业大集”的结合,是数字化时代灵活就业与终身学习紧密联系的生动体现,为零工市场注入了新的活力,助力务工人员提升自身能力、拓宽就业渠道,推动了零工市场的健康、有序发展。下一步,芝罘区人社局将继续探索更多创新举措,让“学习强国”更好地服务于更广大群体,为芝罘区人社领域稳定发展提供更大助力。

## 非法储存出售烟花爆竹

### 招远两人被查处



本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 路子玄)春节将至,年味渐浓。为预防和减少因烟花爆竹引发的安全事故,招远公安严厉打击烟花爆竹非法生产、经营、储存、运输等行为,全力保障群众生命财产安全。

1月19日,金岭派出所民警在工作中发现,辖区张某非法储存烟花爆竹。经讯问,张某对违规储存烟花爆竹的违法行为供认不讳。目前,张某已被依法行政拘留。作为易燃易爆物品,烟花爆竹的运输、存储及销售均需严格遵守国家法律法规。非法运输、储存烟花爆竹不但违法,而且存在极大安全隐患,一旦在运输、储存过程中发生挤压、碰撞、摩擦产生静电火花,极易引起爆炸和爆燃事故。任何单位和个人在未取得相关经营许可证的情况下,均不得擅自从事相关经营活动。

安全无小事,警钟长鸣。如您发现相关违法行为,请及时拨打110报警。

## 如何预防一氧化碳中毒?

### 这份安全提示请收好

近日,广东省河源市紫金县人民医院接诊一案例,有两姐妹洗澡时发生一氧化碳(煤气)中毒,造成1死1伤。急救人员到场后发现,两姐妹中的一人已无生命体征,另一人则重度昏迷。死者为姐姐,12岁;昏迷者(伤者)为妹妹,7岁,经送医急救,已脱离生命危险。

冬春季节是一氧化碳中毒的高发期。一氧化碳无色无味,很难被人察觉,容易“夺命于无形”。

怎样识别一氧化碳中毒?一氧化碳中毒可分为轻度、中度、重度。轻度中毒时,患者可出现头痛、头晕、失眠、视力下降、耳鸣、恶心、乏力、心跳加速、休克等症状;中度中毒时,患者除有轻度中毒的症状外,皮肤黏膜会出现樱桃红色,且多汗、心律失常、烦躁、行动迟缓、嗜睡、昏迷等症状继续加重;重度中毒时,患者进入昏迷状态,会出现阵发性或强直性痉挛,面色苍白或青紫、血压下降、瞳孔散大。重度中毒患者死亡率

YMG全媒体记者 衣玉林

## 强监督

### 牟平全力维护群众利益

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 崔元)“老板,请问咱的电费现在是多少钱一度?”面对联合监督检查组的询问,不同店铺老板的回复有所不同,“大概8.9毛钱吧”“比以前便宜不少”。

牟平区纪委监委紧扣上级纪委监委部署,开展“转供电”环节违规加价整治工作,通过强化沟通协调、专项查访、随机抽查等方式,打击不执行电价政策、违规加价等违规违法行为,以实际行动回应民生关切。

“自工作开展以来,牟平区纪委监委机关立案1件、党纪处分1人,督促区市场监管局行政立案4件,已返还群众财物146万余元,惠及1694人。”牟平区纪委监委工作人员介绍,“下一步,我们将持续督促市场监管局等部门严格落实工作职责,为建立‘标准清晰、操作简便、易于监管’的非电网直供环节电价管理制度而努力,确保国家政策红利真正惠及企业和群众。”